
農業與饑荒 

 

1. 薩赫勒地區的自然環境自然環境自然環境自然環境有哪些特徵? 

 

- 氣候方面: 該地區屬半乾旱氣候, 降雨量不足及不穩定, 年雨量只有約 

� 400mm 

� 溫度偏高, 蒸發率高, 使土壤水份不足 

- 土壤方面: 這地區主要是貧瘠的砂質土, 土壤儲水和儲肥能力低 

 

2. 傳統上, 這地區的農業活動有什麼特徵? 

 

- 這地區人民主要從事遊牧業, 屬自給性農業, 農業科技水平較低 

- 少部份以種植農作物如小米和棉花等, 屬商業性農業。 

- 傳統上, 牧民會帶著他們的牲畜過著逐水草而居的生活。 

- 若他們可以在廣大的地區進行遊牧活動, 而他們的牲口數目不超越土地

的負載能力的話, 這傳統的放牧方法可以稱得上是可持續發展的。 

- 因為若某地區的牧草給牲畜吃光後, 牧民可把牲畜帶往別處,  

- 而原來的土地可以得到充份時間的休耕, 待牧草自行生長回原來的狀況, 

土地的負載力不會降低。 

 

3. 為什麼這地區 ( 薩赫勒 ) 會出現嚴重的荒漠化問題? 

 

荒漠化是指由於氣候的轉變及/ 或人類的活動, 荒漠不斷向附近地區擴展的

過程。 

 

自然因素方面:  降雨不足, 加上近年全球溫度上升, 使率發率上升, 令這

地區的牧草不能良好地生長。 

 土壤若沒有植被覆蓋及保護, 使土壤侵蝕加劇 

  表土流失, 使土壤的負載力下降, 形成荒漠化 



人文因素方面: 由於這地區的出生率高, 對食物的需求大,  

    加上牲畜就是他們的財產 

    所以牲民會大量飼養牲畜, 過度放牧 

    若牲畜數目超越了土地的負載力,  

    大量牧草被牲畜吃掉,  

土壤失去了植物的保護, 造成土壤侵蝕。 

隨著水土流失, 植物從此不能生長,  

土地逐漸變成荒漠, 形成荒漠化 

 

4. 為什麼農業科技水平較低的地區較容易出現饑荒? 

 

因為若農業科技水平低, 糧食產量長期偏低。 

若糧食生產受到阻礙, 如降水不足或戰爭等, 糧食供應便不能滿足人們的需

求。 

亦由於農業科技水平較低, 人們不能克服自然限制 ( 如降雨減少 ), 糧食

生產受到影響。 

加上這些地區一般較貧窮, 人民沒有足夠金錢向外購買糧食, 造成饑荒的問

題。 

 

5. 哪些農業科技哪些農業科技哪些農業科技哪些農業科技可幫助薩赫勒地區的人民克服該地區的自然限制? 

 

首先灌溉計劃如水壩及運河的興建、電動灌溉抽水機等都有助解決土壤缺水

的問題。同時, 灌溉計劃亦可增加灌溉的土地面積, 使農產量增加。 

其次是堆肥及化學肥料的使用, 有助解決當地土壤不肥沃的問題。 

另外, 亦可引入一些抗旱性的作物。最後, 人們亦可為牲畜注射疫苗或引入

新品種的牲畜, 以減少它們受到疾病的侵擾。 

 

6. 農業科技會帶來哪些環境問題環境問題環境問題環境問題? 

 

這地區的農夫由於教育水平較低, 沒有受過有關農業科技應用的培訓, 所以

誤用農業科技的情況非常普遍。例如, 抽取過多河水或湖水來灌溉, 令河內

及湖泊水位下降, 影響水生生物的生長影響水生生物的生長影響水生生物的生長影響水生生物的生長。同時, 把過量灌溉用水加入土壤, 

引致鹽化作用。土壤鹽份過高不適合農作物或牧草生長, 使食物供應減少。

而過渡使用化學肥料可能造成水質污染化學肥料可能造成水質污染化學肥料可能造成水質污染化學肥料可能造成水質污染, 形成富營化成用, 擾亂水生生物的

生態環境。過度使用殺蟲劑殺蟲劑殺蟲劑殺蟲劑, 會把其他生物也毒害會把其他生物也毒害會把其他生物也毒害會把其他生物也毒害, 擾亂生態平衡。而殺蟲

劑的毒素, 亦會沿食物鏈積聚在生物體內, 人們或其他動物吃了這些食物後, 

亦會受到影響。 ( 這點只適用於南加州: 另外, 大型農業機械如聯合收割機

的使用, 會把土壤壓實, 使土壤變硬, 增加土壤侵蝕的機會。) 



7. 對薩赫勒地區而言, 哪些形式的援助哪些形式的援助哪些形式的援助哪些形式的援助才是較有效的? 

 

短期而言, 糧食援助和緊急物資供應均有助減少災民所面對的即時問題。但

長遠而言, 國際社會可向那些國家提供貸款以購買糧食及發展基本設施如

灌溉系統等。同時, 這地區的國家亦可引入外資, 以發展各項計劃。這不單

能改善農業的生產條件, 令一方面, 外資亦可協助發展當地的經濟, 增加該

地區的就業機會, 以減少國民對農業活動的依賴。此外, 是適當的技術轉移, 

例如儘量使用當地現有資源、發展小規模的灌溉系統、訓練當地人士相關的

農業科技知識等都有助這些地區的農業活動得到可持續的發展。最後, 國際

組織亦可協助這些地區的人民實行生育控制, 以降低出生率, 從而減少對食

物的需求。 

 

8. 為什麼為什麼為什麼為什麼有機耕作是可持續有機耕作有機耕作是可持續有機耕作有機耕作是可持續有機耕作有機耕作是可持續有機耕作? 為什麼農夫仍依賴化學品 ( 化肥和殺

蟲劑 )? 

 

有機農業是農夫採用天然的耕作方法, 避免使用化學品, 如化學肥料和殺蟲

劑等。這是可持續發展的農耕方法。使用有機肥料如牲畜的糞便, 除了可增

加土壤的肥力外, 同時亦可改善土壤的結構, 長遠而言可提高及維持土地的

生產力及減少土壤侵蝕的發生。在去除害蟲方面, 農夫可在農田四周種植會

發出濃烈氣味的植物如薄荷及辣椒等。不使用化學品可減少水質受到污染, 

亦可避免生物受到毒害。 

 

農夫不廣泛使用有機耕作的原因是農產品的生長速度會較慢, 因此, 農產品

的價錢會較貴, 競爭力相對較低。同時, 有機農產品在外觀上較不美觀, 如

蔬菜有較多被蟲蛀, 產品未為市場所接受。最後, 農地實行有機耕作的首數

年, 產量不及使用化學肥料高, 因此, 農夫不太喜歡使用有機耕作。 

 


